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Die Verbindung mehrerer fester und beweglicher Rollen, wie Fig. J zeigt, heißt
Flaschenzug. e— ;

8 4. Die Schrotleiter ist eine schiefe oder geneigte Ebene. (Fig. 8
ab Grund, ac Länge, be Höhe der schiefen Ebene) i—

Legt man eine Kugel (D) auf die geneigte Ebene, so rollt sie hinab, weil nur ein
Teil ihres Gewichts getragen wird, während mit dem andern Teil des Gewichts die
Schwerkraft zur Geltung kommt. Will man verhindern, daß die Kugel an der schiefen
Ebene hinabrollt, so muß nach oben eine Kraft (L) wirken, die ebenso groß ist wie der
Teil des Gewichtes, mit welchem die Kugel ab wärts strebt. Diese Kraft darf um so
geringer sein, jemehr sich die Ebene der wagerechten nähert. Die Schrotleiter gewährt
aälso den Vorteil, daß man mittels derselben eine Last in die Höhe befördern kann, ohne
daß man das ganze Gewicht derselben zu tragen braucht.
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Der Keil ist eine bewegliche schiefe Ebene. An demselben unterscheidet man den
Rücken die Seiten und die Schneide. Er dient als Trennungsmillel Hol,zspalten)
als Befestigungsmittel (Stiel an der Axt) und als Mittel zum Heben den Deckel einer
Kiste löst man durch ein Stemmeisen). Als Keile wirken die meisten unserer Werkzeuge:
Messer, Spaten, Gabel, Hobel, Nadel, Nagel, Schere.

Die Reibhung. Schiebt man eine Kugel auf glatter Bahn fort, so rollt sie viel
weiter als auf einer rauhen, unebenen. Eine raäuhe Fläche min vielen Neinen Er
höhungen und Vertiefungen setzt der Bewegung ein größeres Hinderms entgegen als
eine glatte Fläche. Der Widersland, welcher der rollenden Kugel durch die üncbenhenen
entgegengesetzt wird, heißt Reibung. Sie wirkt nachteilig, indem sie die Bewegung
hindert. Man sucht sie daher in vielen Fällen zu bermindern, z. B Wagenachsen
werden geschmiert. Die Reibung wirkt aber auch vorteilhaft, und man sucht sie oft
zu vergrößern. Glatte Wege und Eisflächen bestreut man mit Asche.

Warum gleitet man auf Schuhen mit neuen Sohlen leicht us? 2. Warum
werden die Hufe der Pferde beschlagen? 5. Warum bestreut man glatte Wege mit Asche?
655. Das Pendel. Hebt man die Kugel eines hangenden Lotes nach der

einen Seite in die Höhe und läßt sie los, so wird das Sot in Schwingungen
versezt. Ein in Schwingungen versetztes Lot heißt Vendel.


